

REPORT
OF THE
FERTILISER
CREDIT
COMMITTEE
OF THE
FERTILISER
ASSOCIATION
OF INDIA

1968



REPORT OF THE FERTILISER CREDIT COMMITTEE
OF THE FERTILISER ASSOCIATION OF INDIA 1968

E R R A T A

<u>Page No., Para and Line</u>	<u>Correction</u>
1. Page (1), para 2, line 6 ✓	Insert (2) after 'and' and before 'introduction'.
2. Page (vii), para 23, line 4	Read '25 to 40 per cent' instead of '60 to 75 per cent'.
3. Page 12, para 28, line 3, 4 & 5 from bottom	Insert asterisk on figures 49,340; 47,415; and 74,000. For asterisk footnote to be added 'Figures relate to 1966-67 full year'.
3A Page 21, para 2.35 ✓	In the fourth line 'promotional' should be 'promotion'.
4. Page 40; para 3.24, line 1 ✓	Read 'Statewise' instead of 'State-wide'
5. Page 106, Table 6.1 ✓	Heading of 2nd column should read as 'Total value of fertilisers distributed in the State' instead of 'by the State'.
6. Page 127, para 7.9, 7th line from bottom	Should read as 'the credit needs will be Rs.266 million'.
7. Page 129, Table 7.1 ✓	In the footnote for table, there should be two asterisks on first line and one asterisk on 2nd line.
8. Page 133, para 7.17 line 11 ✓	Read as '(Statement X)' instead of '(Statement)'.
9. Page 133, para 7.18 line 7 ✓	Read 'K ₂ O(Statement X)' instead of 'K ₂ O (Statement X1)'.
10. Page 136, para 7.23 last line on the page	Read as 'Rs. 199.6 million' instead of 'Rs.199.5 million'
11. Page 143, para 7.37 line 11	Read 'We also consider' instead of 'We also considered'.
12. Page 163, para 9.9 line 4	Read as 'bank is now linked' instead of 'bank is new link'
13. Page 211, Table 12.2	The last figure in col.4 should be '5,219' instead of '5,211'.

<u>Page No., para & line</u>	<u>Correction</u>
14. Page 21, Table 12.3	Grand Total in col. 1 should be '5,219' instead of '5,229'
15. Page 21, para 12.14	In the ninth line, the sentence 'The estimates thus arrived at are set out in the Statement XIV' should be deleted.
16. Page 217, Table 12.4	In col. 5 in the tenth line in the heading, the word 'be' should be added before 'at'.
17. Page 236, para 13.37, line 8	'Chapter XIII' should read as 'chapter VIII'.
18. Page 244, para 14.8, line 1 and 2	In line one '(Para 9.38)' should read as '(Para 9.36)' and in line two 'Credit line of 1 to 3 months' should read as 'credit line of 1 to 4 months'.
19. Page 297	The second side heading should be 'Aligarh' instead of 'Uttar Pradesh' and the third heading 'Burdwan & Hooghly' instead of 'West Bengal'.
20. Page 307	The heading for appendix 13 should read as 'Representatives of the State Bank of India and of Commercial Banks and Food Corporation of India met by the Committee at different centres'.
21. Page 318, Statement II	In col. 1, No. 1 should read as 'West Godavari', and not as 'West Bengal'.
22. Page 333, Statement IX	In col. 7 heading, in the place of 2 asterisks, there should be a plus and in col. 8 heading in the place of plus, there should be 2 asterisks.
23. Page 334	Footnote second line should read as 'These are derived by' and not 'These are derivedly'.

Report
of the
Fertiliser Credit Committee
of the
Fertiliser Association of India
1968



Issued by

The Fertiliser Association of India
85, Sundar Nagar, New Delhi-11

March 1968]

[Price Rs. 15

Printed at United India Press, Link House, Bahadur Shah Zafar Marg, New Delhi-1

CONTENTS

		Page
	Summary of Conclusions and Recommendations	i
CHAPTER	I Introduction	1
CHAPTER	II Demand for Fertilisers	10
CHAPTER	III Supply of Fertiliser	29
CHAPTER	IV Distribution Arrangements	44
CHAPTER	V Distribution Arrangements (Continued)	67
CHAPTER	VI Distribution Arrangements (Continued)	94
CHAPTER	VII Distribution Credit Needs	124
CHAPTER	VIII Proposals for Distribution Credit—Co-operatives	145
CHAPTER	IX Proposals for Distribution Credit—Manufacturers and Private Agencies	160
CHAPTER	X Fertiliser Credit Guarantee Corporation	175
CHAPTER	XI Fertiliser Credit to the Farmer—Present Arrangements	180
CHAPTER	XII Fertiliser Credit Needs at Farmer Level	205
CHAPTER	XIII Fertiliser Credit for the Farmer—Proposals A: Cooperative Agencies	221
CHAPTER	XIV Fertiliser Credit for the Farmer—Proposals B: Other Agencies	240
CHAPTER	XV Conclusion	250
	Appendices	253
	Statements	315